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قطع می کند A'را در نقطه ای دیگری مانند ADنگذرد، خط Aاگر این دایره از 

.استDو Aبین Aيا Dو Aبین A'که 

است؛ محاطی A’BCDاکنون چهارضلعی 
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ندچون در يک مثلث زاویه داخلی و خارجی نمی توانند با هم برابر باش

.استAهمان A'در نتیجه 
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.AB + CD = BC + AD:فرض کنید -۲

همدیگر را در نقطه ای مانند قطع Cو Bنیمسازهای دو زاویه 
و CDاز سه ضلع lه با توجه به ویژگی نیمساز، نقط. می کنند

BC وABبه یک فاصله است. (IM =IN = IP )
مماس استCDو BCو ABبر IMو شعاع lای به مرکز دایره پس 

.هم مماس باشد، حکم ثابت شده استADحال اگر این دایره بر 

را در نقطه ای مانند CDبر آن مماسی رسم می کنیم تا خط Aمماس نباشد از ADاما اگر این دایره بر 
E قطع کند؛ در این صورتE بینP وD یاD بینE وPپس، . واقع می شودEC+AB = AE + BC ؛

AD =DE + AE: می گیرید نتیجه از این رابطه با استفاده از رابطه فرض 

چون با قضیه نامساوی مثلث در تناقض استندارداین رابطه امکان 
.استمماسنیز ADاست و دایره بر ضلع Dهمان Eپس 



×

×

×

×××

× ×





OB

OA OC

OB OB AOB COB

AB BC


 

 







(ض ض ض)



است پس2𝛼چون تمام زاویه های چند ضلعی 

ˆBCD ˆOCD
ˆBCO

 
 

 






2

ˆ ˆˆ ˆOAB OBA OBC OCB    

وصل می کنیمOبه Dاکنون از 



ˆ ˆOCD OCB

OC OC OCD OBC

OB OD

  
 

 










(ض ز ض)

همگی OCDوOBCو  OABچون مثلثهای 
س متساوی الساقین و همنهشت با هم هستند پ

OA OB OC OD  







فرض کنیم ذوزنقه محاطی باشد، پس 1

A B

CD

ˆ ˆA C  o180
ˆB̂AB C|| CD   o180






ˆ ˆA B

) )
ADC BCD 

) ) ) )
AD DC BC DC  

) )
AD BC  AD BC 

متساوی الساقین استپس ذوزنقه



فرض کنیم ذوزنقه متساوی الساقین باشد، پس2
A B

CD

ˆ ˆA B

ˆ ˆC D


ˆ ˆˆ ˆA B C D    o360{

Â
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. ذوزنقه محاطی است پس متساوی الساقین است

یعنی. ذوزنقه محیطی است پس مجموع طول اضلاع روبرو برابر است
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از هندسه دهم می دانیم مجموع فواصل هر نقطه درون مثلث متساوی 

.  الاضلاع از سه ضلع برابر ارتفاع مثلث است
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2 1 1
3 3 3

TAB TCD TEF TBC TDE TAFS S S S S S    



.چهارضلعی که قطرهای آن عمود منصف هم باشند، لوزی است

درجه است چون زاویه ی محاطی روبرو به قطر است90اندازه هر زاویه 

مربع استABCDپس چهارضلعی 

ان و قطر عمود بر وتر ، وتر  و کم. عمود منصف  اضلاع مربع از مرکز دایره می گذرند
نظیرش  را نصف می کند پس 

عمود منصف هر ضلع کمان روبروی آنها را به دو کمان برابر تقسیم می کند

ضلع با هم برابرند8یعنی پس وترهای نظیر این کمانها نیز برابرند



درجه است45کمان برابر تقسیم شده و اندازه هر  کمان 8دایره به 

:اندازه ی هر زاویه ی آن برابر است با
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